

在叶佩英手稿资料捐赠仪式上的发言

□ 吴咏旭

各位国图领导，各位亲朋好友：

你们好！

我是吴咏旭，叶佩英和吴式锴的女儿，非常感激今天有这个机会，把妈妈珍贵的照片、手稿文献等资料捐给亚洲最大、世界第三的中国国家图书馆。特别感谢刘哲阿姨、国家图书馆侯宁老师的介绍，程天舒、金靖女士及她们的同事和我对接，不厌其烦地回答我的各种疑问。

这次捐赠包括妈妈从幼年到老年，从马来西亚到世界各地的生活照片；在全国各地乃至海内外的演出照片，从上世纪五十年代到2019年国庆前夕在天安门广场演唱《我爱你，中国》——那时她已经是84岁高龄的老人；还有人大、政协、致公党会议等参会照片，各类活动、视察照片，参与各种代表团出访各国的考察交流照片等。

除照片之外，还有妈妈在任全国人大代表、政协委员和致公党中央委员期间，积极参加各项重大会议和活动的笔记，她心系国家的建设与发展，多次呈献相关建设性的手写提案。妈妈是个热心人，我记得她曾把多位出租汽车司机请到家里，了解他们遭受的不公待遇，帮他们写提案，争取更多的权益。妈妈还用提案帮助中央音乐学院拿回了属于学院的地皮，盖了多栋家属楼。她还帮助过很多像她一样的归国华侨们。

妈妈常说她不善于写文章，但是她有写日记、写读后感、上课做笔记的好习惯。她在音乐学院的学习和教学生涯中都做了特别认真的记录。这次我一共捐了九十多册日记、音乐笔记和授课讲座记录。

妈妈一直用她那甜美的歌喉、圆润的嗓音，歌唱着生活、歌唱着祖国。在这40多年的时间里，总共演唱过3000多场《我爱你，中国》，她的爱国之心感染了海内外的千家万户。1984年，《我爱你，中国》入选联合国教科文组织（亚洲）歌曲集。后来这首歌有英国、法国、朝鲜等多个外语版，打动了一代又一代的华人华侨。妈妈总是对我和她的学生们说：“不论你到何方，都要有一颗赤子般的爱国之心，不要忘了我们是炎黄子孙。”她竭尽全力用自己的一生，把满腔爱国情怀倾注到声乐表演艺术和音乐教育事业上，赢得了大家的热爱和高度赞誉。

我再次替妈妈感谢国家图书馆，让她的艺术精神继续传承，继续发光发热！我还要感谢在座的每一位亲朋好友和我一起见证这个难能可贵的时刻。

谢谢大家！